

把党的领导贯彻到依法治国全过程

——三论深入学习贯彻十八届四中全会精神

人民日报评论员

全面推进依法治国，首先要坚持正确的发展方向；建设社会主义法治国家，关键要有坚强的政治保障。

“把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面，是我国社会主义法治建设的一条基本经验。”十八届四中全会在部署全面推进依法治国时，以“坚持中国共产党的领导”为基本原则，提出“坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政”，回答了党的领导和依法治国关系这个法治建设的核心问题，为建设社会主义法治国家明确了基本方向，提供了根本遵循。

1978年，中国只有宪法和婚姻法等寥寥几部法律。而截至2014年3月，我国现行有效法律，已经达到242部。这样的数字，折射中

国法治建设的历史性成就。科学立法推动社会转型，简政放权打造法治政府，司法改革保障公平正义，法治思维化解矛盾纠纷……正是在党的领导下，我们坚持和拓展了中国特色社会主义法治道路，法治中国的蓝图在一步步变为现实。此次全会，再次部署全面推进依法治国，正是我们党在治国理政上自我完善、自我提高，体现了一以贯之的治国思想、执政理念。

党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是社会主义法治最根本的保证。我国宪法以根本法的形式反映了党带领人民进行革命、建设、改革取得的成果，确立了在历史和人民选择中形成的中国共产党的领导地位。只有在党的领导下依法治国、厉行法治，人民当家作主才能充分实现，国家和社会生活法治化才能有序推进。党的领导和

社会主义法治是一致的，社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主义法治。把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来，是我国法治与西方所谓“宪政”的根本区别。

当前，社会转型进入深水区，法治的作用和地位更加凸显。从打虎拍蝇反腐败到全面深化改革，从民生持续改善到生态文明建设，要把依法治国方略落到实处，离不开党的领导。全面推进依法治国，既需要顶层设计，也需要末端治理，党总揽全局、协调各方的作用至关重要。坚持党的领导，是社会主义法治的根本要求，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、幸福所系，是全面推进依法治国的题中应有之义。

坚持党的领导，不是一句空的口号，必

须具体体现在党的领导立法、保证执法、支持司法、带头守法上。一方面，要坚持党的领导核心作用，统筹依法治国各领域工作，确保党的主张贯彻到依法治国全过程和各方面。另一方面，要改善党对依法治国的领导，不断提高党领导依法治国的能力和水平。要坚持依法治国、依法执政，自觉在宪法法律范围内活动，党员干部要提高法治思维和依法办事能力，不得违法行使权力，更不能以言代法、以权压法、徇私枉法。

恩格斯说过，一个新的纲领毕竟总是一面公开树立起来的旗帜，而外界就根据它来判断这个党。全面推进依法治国，只要我们党旗帜鲜明了，全党都行动起来了，全社会就会跟着走。把党的领导贯彻到依法治国全过程，我们就一定能完成好执政使命，建设好法治中国。

(新华社北京10月26日电)

第15届西博会在蓉举行

本报讯（记者高柱 李娜）以“改革引领发展、创新开辟未来”为主题的第15届中国西部国际博览会开幕式暨第七届中国西部国际合作论坛，10月24日在成都举行。来自全球76个国家和地区的8981家企业，超过6万名境内外嘉宾商相聚中国西部共享发展机遇。

据悉，本届西博会于10月23日开幕，会期12天，将举办各类投资促进与贸易合作活动76项。前14届西博会累计签订投资项目9000余项，投资总额超过4.4万亿元，对西部大发展产生了强大推动力。

“三型指挥部”： 精品工程的“强心泵”

本报讯 在兰州铁路局建设系统三季度考核评比中，干武二线取得第一名的优异成绩。而缘于干武二线着力创建“创新型、服务型、廉洁型”工程建设指挥部，提升管理水平，增强服务意识。

干武二线是干塘至武威南增建二线铁路工程，设计为国家Ⅰ级铁路，线路全长1676公里，途经甘肃、宁夏、内蒙古，工期30个月。工程建设中，通过创建“三型指挥部”，增强了中铁二十一局、七局、电化局在干武二线中的建设活力。指挥部紧紧围绕建设精品工程总体目标，着力推进精品工程建设；实行“由我来办，马上就办，办就办好”的首访负责制，为参建单位排忧解难；制定《党风廉政建设》、《重大问题决策》等制度，印制《廉洁自律承诺书》并下发到参建单位，实行廉政承诺签名。

（强科 有富）



爱心体检温暖自闭症儿童

10月26日，志愿者在家长的帮助下为一名自闭症儿童测量血压。

当日，“白求恩·儿童健康与发展专项基

金”与中国狮子联会的志愿者走进北京康纳洲孤独症家庭支援中心，为一些自闭症儿童进行全面体检。

新华社记者 刘金海 摄

（上接第1版）

奠基——基因源自于党的先进性

“军叫工农革命，旗号镰刀锤头。”1927年9月，南昌起义爆发1个多月后举行的秋收起义中，工农革命军首次公开打出了党的旗帜。但是，当起义受挫后，部队伤亡增多，还有些人不辞而别。队伍到达江西永新县三湾村时，原本5000余人的队伍，剩下不足千人。

这是一支以农民为主体的部队。在中国历史上，很多农民起义军就是这样溃散的。贺龙元帅后来回忆说：“那时候的部队，就像抓在手里的一把豆子，手一松就会散掉。”

组织武装起义，创建人民军队，只是开始，更重要的是如何建设这支军队。毛泽东抓住了问题的症结所在。1927年9月29日晚，在三湾村“协和”和杂货铺微弱的油灯下，毛泽东召开了中共前敌委员会扩大会，决定对部队实行整顿和改编，村头那棵枝叶繁茂的大枫树下，毛泽东向士气低落的队伍宣布：部队缩编为一个团，团、营建立党委，支部建在连上，设立党代表；实行民主制度，连队建立士兵委员会……

支部建在连上，部队就有了灵魂。井冈山斗争时期发生的一件事，让罗荣桓元帅铭记一生。1928年7月，罗荣桓率三营下井冈山，夜间行军途中突遭袭击。眼看队伍被打散，他焦急万分，天亮后清点人数，结果只丢了一名担架兵。9月26日，部队返回井冈山，没想到当夜初失的那名担架兵早就回山了。罗荣桓感慨万千：这次远征，行程数百公里，打了几十场仗，却没有一个开小差的，都是“三湾改编”改出的好气象。

然而，要把一支以农民为主体的武装改造成为党绝对领导下的新型人民军队，却是一项长期的艰苦工作。当时的红四军，主要由地方农民武装和国民党军队分化出来的旧军人两部分人组成。小私有者的狭隘观念和旧军队的习气，在部队中打下了很深的烙印。

1929年，经过艰苦奋战，红四军相继开辟了赣南和闽西根据地。随着形势的发展，红四军党内在如何建设军队的问题上出现了不同认识——

有的把党对红军的领导说成是家长制；有的认为军队的任务就是打仗，有枪杆子就行；有的不在于艰苦的农村建立根据地，只想“走州过府”流动游击……

长期研究红军历史的古田会议纪念馆馆长曾汉辉介绍说，这些错误思想和错误倾向的背后，核心是三个问题：要不要坚持党对红军的领导，怎样领导？红军向哪里发展，怎样发展？完成什么任务、怎样完成？归结起来，就是建设一支什么样的军队、怎样建设军队。这是红军政治工作必须回答的紧迫课题。面对这个历史性课题，红四军在古田会议之前不到一年半的时间里，先后8次召开党代表大会议，都未能形成共识，找到答案。

争论，引起了远在上海的中共中央高度关注。1929年9月，在给红四军的指示信中，党

中央旗帜鲜明地肯定了毛泽东建立农村根据地的思想和建设新型人民军队的探索，明确指出红军由前委指挥是决不能动摇的原则，要求纠正一切不正确的倾向。

“红旗越过汀江，直下龙岩上杭”。根据中央九月来信精神，1929年12月28日至29日，红四军党的第九次代表大会在上杭县的古田镇溪背村召开。廖氏宗祠不大的厅堂内，当年会议代表们烤火留下的痕迹至今清晰可辨。围绕在暖意融融的炭火旁，代表们聆听毛泽东阐述建党、建军思想，一致通过了毛泽东起草的《中国共产党红军第四军第九次代表大会议案》。以毛泽东为代表的中国共产党人，勇敢迈出了将马克思主义基本原理与中国革命具体实践相结合的铿锵脚步——

第一次以决议的形式确立了党对军队绝对领导的根本原则，使听党的话、跟党走成为官兵的崇高追求和必胜信念；第一次以决议的形式规定了我军的性质、宗旨和任务，解决了红军“为谁当兵、为谁扛枪、为谁打仗”的基本问题；第一次以决议的形式提出了我军官兵一致、军民一致、瓦解敌军的政治工作三大原则，为建立良好的内外关系提供了基本遵循；第一次以决议的形式阐明了军事与政治的关系，军事机关与政治机关的关系，奠定了我军政治工作的重要地位……

两万多字的古田会议决议，是思想交锋的结果，是经验教训的总结，更是开拓创新的典范。“从三湾改编到古田会议，我们党逐步确立了党对军队绝对领导的原则和制度，在军队中建立了强有力、革命的、进步的政治工作。”回顾人民军队87年光辉历程，军事科学院研究员肖裕声说，“自从血脉中注入了党的先进性基因，我的面貌焕然一新。党指挥枪，使人民军队英勇善战，所向无敌。”

“不管时代如何发展，不论社会如何变化，古田会议精神始终是党所领导的人民军队的先进性基因，我的面貌焕然一新。党指挥枪，使人民军队英勇善战，所向无敌。”

在古田会议精神光芒照耀下，一支新型的人民军队跃上了历史舞台，它从小到大，从弱到强，由星星之火渐成燎原之势，在中国历史的天空中划出一条与以往任何一支军队迥然不同的轨迹。

传承——军魂凝聚在党的旗帜下

越是伟大的思想，越经得起历史的检验。

80多年来，从万里长征到抗日战争、解放战争，从抗美援朝、保家卫国到参加支援社会主义建设和改革开放。虽然我军所处的时代、环境、条件和目标任务在变，但古田会议确定的方针原则从未过时，《决议》奠基于我军政治工作这条生命线穿越时空、熠熠生辉。

这是发生在长征途中的一幕——厚厚的积雪中高高擎起一只胳膊，拳头紧握。掰开拳头，里面是一张党证和一块银元。党证上写着：“刘志海，中共正式党员，1933年3月入党。”

这不是普通的党证和银元，这是红军坚

永远的生命线

田视察时就指出：“我们抓党的建设，抓军队的建设，抓思想政治工作，就要按古田会议精神去做。古田会议决议是个宝，至今还有强大生命力，要温故知新，学而时习之。”

进入新世纪新阶段，面对新的形势和任务，面对我军人员构成的新变化，如何坚持人民军队的性质和本色，使我军始终凝聚在党的旗帜下，王道金和战友们有了克服一切困难、压倒一切敌人的必胜信心。”

正是一次次的失败，给了他们满怀胜利的希望，坚定地走完了漫漫征途。

两万五千里的远征，几多悲壮，几多豪迈。凝聚在党的旗帜下，王道金和战友们有了克服一切困难、压倒一切敌人的必胜信心。”

正是一次次的失败，给了他们满怀胜利的希望，坚定地走完了漫漫征途。

进入新世纪新阶段，面对新的形势和任务，面对我军人员构成的新变化，如何坚持人民军队的性质和本色，使我军始终凝聚在党的旗帜下，王道金和战友们有了克服一切困难、压倒一切敌人的必胜信心。”

正是一次次的失败，给了他们满怀胜利的希望，坚定地走完了漫漫征途。

正是一次次的失败，给了他们满怀胜利的